

大学四年,你收获了什么?

四年大学 我至少虚度两年
关键词:虚度

天津师范大学的小军说:“大学四年,说短很短,说长也长。曾经的那个小学弟,转眼之间变成了‘老腊肉’,回首四年大学生活,我至少虚度了两年。大一,我曾给自己定下目标,一定要通过英语四级考试。但入学后,脱离父母的‘关心’,新的环境,加上高中压力使然,我就象脱缰的野马,对各种新鲜事物充满好奇。参加社团、假期旅游、通宵游戏、谈恋爱……就这样,当我猛然醒悟时,已经大三。之后的两年,实习、找工作、应付英语四六级考试,准备论

文,补考不及格科目,天天忙得像打仗。现在即将毕业,非常后悔前两年没多积累些实习经验。”

小军的同学心语说:“大四,当我忙着找工作,开始实习时才发觉,大学时间已经过去四分之三了。当工作找得不顺利,想考公务员或考研时,却发现自己没读的书太多,努力不起来了。”2018年,心语才考过英语四级。当问到如何总结自己的大学四年时,心语说:“从大一到大三一直瞎玩,现在挺后悔的,感觉时间都被虚度了。”

属于自己。真的后悔,大学没好好读些经典名著。”

桃子同学芒果说:“我也非常后悔大学期间没认真读过什么书,现在想空出时间读书,简直成为遥不可及的梦想,这四年唯一的收获就是挖掘了自己的一项兴趣爱好。从小我就喜欢看漫画,但从来没想过未来自己也能画漫画。上大学后,我在网上报了漫画班,没想到这个兴趣居然成为我现在的职业。”

建立社交圈 锻炼综合能力
关键词:找工作

当被问到大学四年有何感受时,天津财经大学的桃子立刻说:“真后悔没好好读书。当时,看专业书只是为了应付考试,课外书很少有整本看完的。最遗憾的莫过于没有珍惜能有充足时间泡图书馆的机会。”

现在已经在实习单位工作两个月的桃子说:“工作后才知大学生生活真的太美了,现在每天都在加班,即便正常下班,回家也要做ppt。从今往后,也不知道除了工作、家庭,还有多少时间

经历不具有代表性,毕竟像她一样多才多艺的人还是少数。”那么,没有“十八般才艺”的童童是如何成为班里第一个获得实习企业青睐的人呢?“我大二开始兼职,边学边工作,因此我结识了很多‘同事’,我觉得作为一名普通大学生,一定不能拒绝社交,要建立人际圈子,这也是我大学四年最大的收获。我从来不怕交朋友,任何朋友都有值得我学习的优点。我认为,在与人交往的过程中,能锻炼自己各方面的能力,这也是我与那些还在不停投递简历,找工作非常不顺利的同学比较后得出的结论。”

建立社交圈 锻炼综合能力
关键词:找工作

上周,南开大学的毕业生小猫刚刚拿到实习企业的正式 offer,对于四年大学生活的体会,她说:“这次能在众多竞争者中脱颖而出,主要感谢多年的社团领导经验。我建议大一新生们,尽量多参加社团和比赛,这个和奖学金一样,对考研和工作都有好处。我大学四年在各类比赛中取得了很好成绩,光获奖证书就一大箱子。另外,社团领导工作也锻炼了我的语言表达能力和沟通能力。因此在企业面试环节,我和面试官沟通无障碍,他们觉得我非常适合公司的宣传岗位。”

小猫的同学童童则认为:“小猫的

今年,我国应届高校毕业生规模将达到834万人,同比增加14万人。知乎上“大学四年,我到底学到了什么?”吸引了数万应届毕业生的留言,虽然留言有喜有悲,但其中“虚度”“没好好看书”“找到工作”“体会爱情”成为留言中的关键词。



朱炯晓 绘

体会了恋爱的喜与悲
关键词:初恋

瓜瓜的大学四年似乎过得非常专一,“我的大学四年只谈过一场恋爱,爱过一个男生,从撕心裂肺、溃不成军,到现在释然感恩。我曾经为他剪过短发、染过红发、通宵唱歌、夜不归宿……但现在一切都过

去了。分手时,我真的撕心裂肺,但现在一切归于平静,我们彼此祝福未来一切顺利。虽然,在学业上我没有太多收获,但在感情的道路上,我却收获很多,我想这也是我大学四年的一笔人生财富。”

编者心得

由于版面篇幅所限,我们不能将采访到的例子一一呈现出来。但我想说,无论大学四年的生活是怎样的状态,你欠的账总会在今后的职场生涯中还回来。当然,还有很多同学没等到步入职场就已经开始“还账”了。比如,一直瞎玩导致找工作不顺利的心语。可能,这也是青春的一种

青春经不起挥霍

模样,谁的青春不是在后悔和犯错中成长起来的?但这种后悔还是越少越好,少壮不努力,老大徒伤悲,有些深落了能补,有些深落了,就永远也补不上了。青春是不容挥霍的,在最该拼搏的年龄选择放纵,辜负了青春韶华,等到如梦初醒的那一天,可能一切都来不及弥补了。徐琦

用朴实语言讲动人故事 教你写好小学阶段的“最后一次作文”

又到了“六升七”的阶段,许多六年级学生都会为如何写好小学阶段的最后一次作文而苦恼,害怕无话可说,担心跑题、写得不符合要求等。其实,随着升学制度的改革,六年级期末质量检测已与升学没有“直接联系”,“最后一次作文”的应试色彩早已淡化,这次习作更像是小学作文学习过程的一次汇报演出。

理清素材 有话可说

小学阶段的历次习作,已经涵盖了小学生活的方方面面,构成了一个宝贵的“素材库”,所以最后一次习作不会超出整个小学习作的范围。学生们应该分门别类地整理好这个“素材库”,这样,无论遇到什么样的作文题目,都能快速地联想到相关素材,做到心中有数才有话可说。

建议学生们可以按照“关爱”“启示”“成功”“趣事”“想象”等主题内容进行分类。其中,“关爱”“启示”“成功”这三个主题内容在记叙文中最为常见,值得重点关注。

抓住“题眼” 切忌“跑题”

作文最怕“跑题”,但就期末质量检测而言,作文的命题一般都比较宽泛,因此不要过分担忧。不过,宽泛的命题有时也会造成审题的困难,一些学生会无所适从。这就需要抓住“题眼”的能力,以及明确题目所限定

的体裁的意识。

所谓“题眼”就是作文题目的关键,抓住“题眼”就是要找到题目的关键之处,使其成为作文的关键词。譬如,作文的题目是“掌声”,那么“掌声”一词就要在这次作文中占据关键的位置。掌声可以是自己遇到困难时的鼓励,掌声也可以是对主要人物的赞赏,掌声可能是勾起回忆的线索,掌声也可能是结尾不尽的回声;成功时有掌声,关爱中有掌声,趣事里也有掌声。不管从哪个角度切入,只要能突出掌声的意义,就能很好地紧扣主题并做到中心突出。

还要必须弄清楚所要写的文题应该是什么文体,文体如果弄不清楚,作文就会“跑题”,也就必然导致全文失败,因此作文审题首先要“审”文体。作文体裁包括记叙文、议论文、说明文、应用文等,小学阶段主要是以写人、叙事、写景、状物的记叙文体裁为主,而许多学生一看到“感恩”“爱国”这类文题时,大都写成以抒情或议论为主的散文类



杨丽莉 绘

体裁,这就有可能会偏离体裁的要求。因此,学生们在动笔前一定要看清主题内容以及对体裁是否有具体要求,从而避免“跑题”。

朴中见华 稳中求新

“贵深贵新”是写作一贯的追求,要想写好作文,总要有新颖的选材,有新鲜的角度,最好还要有富有创造力的表达。但是,“新”是相对而言的,想让所有的作文都使人“眼前一亮”,是不可能的。所以,出奇出新也应量力而行。

小学语文界一直在提倡质朴的文风,选材本身不够吸引眼球并不是作文的“致命伤”,如果学生的作文能够在朴实中体现出真情实感,会有

感动人心的力量。作文的语言同样也是如此,辞藻过于华丽反而会冲淡真情实感。古人说“辞达而已矣”“过犹不及”,说的是对“度”的把握,作文能够把自己想表达的意思写清写实就够了,有一两处“亮点”就可以了,多了反而泛泛不美。朴中见华、稳中求新,或许是学生们在最后这次习作中,值得参考的一种思路。赵寅

教师简介

赵寅,天津市南开区汾水道小学教师,长期从事小学语文中高年级教学。曾荣获全国第二届小学青年教师语文教学观摩活动二等奖、天津市“双优课”一等奖。

莫若父”啊,我只好把偷吃糖的事老老实实交待了。妈妈及时找来了治牙疼药水,给我上了药。

至今,那甜甜的“费列罗”还躺在糖盒里,而我再也没有偷偷地看它一眼。背着父母贪吃而引发牙疼的这个教训,是留在我记忆深处的一段“痛”。

指导教师:郭娟

教师点评

小作者运用生动形象的语言,鲜活地记叙了偷吃巧克力的“趣”,利用“甜蜜”和“牙疼”的鲜明对比,最终引出了“痛”的教训,使人感受到了孩子的天真。

登台歌唱祖国

和平区鞍山道小学三年(4)班 关逸恒

一个春暖花开、风和日丽的周末,妈妈给我带来一个好消息:为庆祝新中国成立70周年,社区将组织合唱《我和我的祖国》的活动。我一听,喜得眉飞色舞,第一时间赶去报名。我要用实际行动,向祖国献上少先队员的真诚祝福。

报名高兴之余,我又深感责任重大,毕竟这是自己第一次参加这么重大的活动,而且作为“领唱”更是不能出现任何纰漏。“这可是你的光荣!”妈妈鼓励我说,认真完成作业之后,心无牵挂地去练歌,到时给大家一个惊喜。我顿时铆足了劲儿,信心十足地表示决不辜负大家的希望。

每天放学做完功课,我像个专业歌唱家似的,背歌词,看曲谱,就是睡觉前也哼着曲儿。我让妈妈下载歌曲,反复跟着学唱,还随时向声乐老师请教,改进演唱方法。一到周末,我和给我们口琴伴奏的爷爷进行合练,开始我们总是互相找不准节奏,爷爷配合我反复练习,耐心地讲解速度、节拍,渐渐地我们之间的配合越来越默契。回到家中,我还要再给家

人唱一遍,而且唱得特别认真,犹如歌唱家面对成百上千听众,每次唱罢,家人都热情地为我鼓掌。

“我和我的祖国,一刻也不能分离。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”耳熟能详的旋律,青春荡漾的人群,正式演出的那天,活动现场红旗飘扬,社区里的两百多名居民齐聚健身广场。我和叔叔阿姨们站在整齐的合唱队伍中,乐曲响起,我的心情既兴奋又紧张。这时我看到妈妈正站在人群中微笑着看着我,我立刻找着感觉,用稚嫩的声音,自信满满地唱完了开头的领唱部分,随后叔叔阿姨们放声歌唱,大家歌声嘹亮,气势排山倒海。

歌声刚落,台下就响起了雷鸣般的掌声,手机频频“快闪”,热情、点赞的观众们不停地刷屏。我激动、自豪的心情也与这首历久弥新的赞歌同频共振!

“我爱我的祖国”
主题征文选登



在图书馆当小志愿者

河东区益寿里小学五年(2)班 孙明泽

今年“五一”劳动节,我和妹妹怀着好奇而又激动的心情走进了天津市南开区图书馆,这是妈妈为我们设计的一次“劳动之旅”小志愿者活动。

踏进宽敞明亮的图书馆,一排排书架映入我的眼帘。图书管理员介绍说,一名图书馆志愿者需要管理纪律、整理图书、熟悉图书摆放规则……来之前我想,随着科技的进步,以前借书需要人工,现在可以直接将要借的书放在机器下,扫码就可以完成借阅,图书管理员的工作只要摆摆书就行了,既简单又轻松。听完介绍后才发现原来并不像我想的那么简单。

图书馆的图书都是分类摆放的,每一类书都有它的编目,管理员们要按照图书编目的要求,对图书进行分编上架。但很多读者经常这个书架拿一本,那个书架拿一本,最后不想看了就随意堆放在一边,“流浪”的图书只能等着管理员们前来

为它们寻找原来的“家”,这些繁琐的工作,每天每时从未停止过。

经过简单的“培训”之后,我和妹妹开启了小小管理员模式,用抹布开始擦书架,将人们随意乱放的书籍搬运到书架中,然后再整齐归类放到书架上。这时,我看见一位叔叔在书架上抽出几本书后,随便翻阅了几页又丢在一边了。我悄悄地走过去,怯生生地冒出一句:“叔叔,图书不能乱放。”我边说边踮起脚尖,想把他乱丢的书放到原先的位置,叔叔见状,连忙帮我一起整理起来,并对我微笑。这时,我心里暖暖的。

通过这次活动,使我明白了干净整洁的书架背后,是图书馆工作人员辛苦工作的结果,同时也意识到文明阅读的重要性。我和妹妹约定,要把这次的志愿者经历告诉同学们,让他们和我们一起,珍惜别人的劳动成果,做一个文明小读者。

指导教师:董琳